

友好当先 抵抗在后*

(一九六四年四月十八日)

周恩来总理(以下简称周): 听说双方对具体问题已经谈得差不多了。我想主要从大的方面跟各位谈一谈向前看的问题。

松村谦三(以下简称松村): 我们从到达北京的时候起,直到今天,同中国朋友进行了坦率而友好的谈判。一些具体问题大部分已经谈妥,这是一件值得高兴的事情。这些天来,我是游玩闲逛了。但是,代表团的各位朋友和孙平化^[303]先生、王晓云^[304]先生进行了象外交一样的谈判,经过激烈的辩论之后,达成了协议。所以,我想这些协议应该是稳妥可靠的了。

周: 问题总是多辩论几次好,不但外交上的事情如此,其他事情也是如此。辩论在政治上是不可避免的。

松村: 冈崎嘉平太^[305]先生继高碕达之助^[268]先生

* 这是同日本自由民主党顾问,国会议员松村谦三等日本客人的谈话节录。这次松村一行来访,双方达成互设民间常驻机构和互派常驻记者的协议。

之后负责高碕办事处的工作，希望今后得到您的关照。

周：我们希望冈崎先生继续同我们合作。我记得前年冈崎先生曾同高碕先生一同来过，去年又来过，冈崎先生已经有两次同我们合作的经验了。事务问题总是要复杂一些，麻烦一些。原则商定了，到具体化就复杂了。廖承志〔306〕同高碕达之助商定的原则要付诸实践，问题就会多起来。

我想就松村先生和永井道雄教授对谈中的一些问题谈一谈我的看法，也就是如何向前看的问题。我看了《世界杂志》四月号刊载的这篇对谈的中译文，引起了我想谈的问题。的确，这些问题存在于中日两国关系之中。

我想，不论是促进两国关系也好，维护远东和平、促进亚非团结和世界和平也好，首先要从两国本身的利益来看，然后再从世界角度来看。

中国解放后十五年来，采取了独立自主的立场，所执行的国内外政策既符合中国人民的利益，也符合世界人民的利益。在座的朋友中，有的多次来过中国。你们能不能找出具体例子说明中国的内外政策是听人指挥、受人控制、依赖别国的，是卫星国而不是独立国的政策呢？如果有，我愿领教领教。

冈崎嘉平太：没有。

松村：我根本没那样想过。中国解放后执行了完全独立的政策，这一点我很了解，甚至可以说中国坚持独立

过分了。

周：如果不是坚决贯彻独立自主的立场，就会成为卫星国，仰帝国主义的鼻息，就会成为从属国家。因此，在坚持独立自主上不能放松。松村先生所说的“独立过分”是不是说要把自己孤立起来，不跟人合作的意思？

松村：是这个意思。我是想，日本采取了错误的政策，发动了战争，结果战败了，日本垮了台，亚洲各国获得独立。我希望这些受压迫的国家获得独立，成为非常繁荣的国家。我认为独立、繁荣和世界和平联系起来才有意义。

周：对松村先生谈的意见，我稍有不同的看法。松村先生说日本垮了台，我认为日本并没有垮台，是日本军国主义垮了台，而日本人民根据自己的意志，独立发展起来了。

松村：我也是这样想。灭亡的是日本军国主义。军国主义使日本国民蒙受了巨大的灾难和牺牲，一时连吃的东西也没有。军国主义垮台后经过二十年的努力，我们才搞到今天这样的地步。

周：战争的祸害是军国主义造成的。日本人民和中国人民都遭受了痛苦。但是军国主义的罪恶也教育了人民，使他们起来反对军国主义、反对侵略战争，反对把它强加在人民头上。

刚才松村先生说的中国会不会独立过分的问题，我

的看法是，独立并不排斥合作。在现代，每个国家都不能闭关自守、孤立起来。真正的独立并不排斥国际合作，即同真正的友好国家合作。前年，松村、石桥〔260〕先生来访时我也谈到了我们的独立自主的政策。我们的政策是这样的：凡是对我们友好的国家，我们就以更友好的态度对待他们；如果敌视我们，我们就以同样的态度进行抵抗。也就是说，我们在推进友好方面是积极主动地以友好的态度求得同人家的友好相处的；如果谁敌视我们，我们将进行抵抗，但是敌视不为人先，这是我们的原则。这些原则用两句话来说，就是友好当先，抵抗在后。对各国人民来说，我们这些政策是丝毫不成为问题的。因为绝大多数人要和我们友好，只有极少数人敌视我们。当然，反动派要在人民当中制造敌视气氛，有少数人会受到影响。不管是什么肤色、什么种族、什么信仰的人，总是应该友好相处。即使对过去同我们敌对过、作过战的日本，在战后，我们也主动伸出友好的手，日本人民接受了，友好关系就发展了起来。这是好事，证明我们可以友好相处。我们对美国人民也是这样，我们一向表示愿意同美国人民友好。我想，绝大多数美国人也愿意同中国友好，不过由于形势如此，现在美国人民不容易表达他们的愿望。

目前，摆脱帝国主义统治、独立起来的国家一天天多起来。亚非国家在全世界国家中要占一半，现在非洲还

有些国家尚未独立，如果独立了，亚非国家将超过一半。九年以前参加第一次亚非会议〔103〕的国家只有二十多国，今年光是参加在雅加达召开的第二次亚非会议筹备会议〔307〕的国家就有二十二国，估计明年第二次亚非会议正式举行，参加的国家就不会是二十几国，而是更多。这些国家基本上是要求友好合作的。当然，这并不是说这些国家的社会制度相同，彼此没有争端。争端是会有有的，但总的说来可以求同存异。为了民族独立、建设自己的国家、反对侵略战争、维护世界和平，这些国家总要进行友好合作。不仅亚非国家如此，就是拉丁美洲、北美洲、欧洲、澳洲国家也是如此。这些国家中，有的是社会主义国家，有的是追随美帝国主义的，有的是资本主义发达国家。社会主义国家当然愿意世界和平，就是后两种国家也总是要维护世界和平的。只有少数帝国主义国家要用战争来威胁人民，敌视世界人民，企图维持原来的统治，或者重新控制世界。不过，现时的特点是这些占少数的国家掌握着强大的武力，用核武器来吓唬人，要控制全世界。从表面看，好象它们很强大，我们应该透过现象看本质。绝大多数国家是要和平友好、反对压迫和侵略战争的。

中国反对少数人用战争、核武器来讹诈世界人民、欺负人，表示了独立和反抗的精神。中国为了世界绝大多数人的利益反对帝国主义的侵略和战争政策。在这个问

题上，松村先生不要担心中国独立气概太盛，同美国闹翻了，会在亚洲引起世界大战。中国就是有这样反对帝国主义侵略战争的气概。我们受了一百多年的压迫，深深懂得不仅要使自己摆脱帝国主义的压迫，而且也要使世界人民，包括日本人民摆脱帝国主义的压迫。我们要为此而奋斗。这就要坚决抵抗最顽固的帝国主义，即表面上强大实际上是极虚弱的战争势力，说穿了就是美国。对它我们就是要顶下去。不要看美国手里有核武器，似乎很了不起。世界人民要和平，反对侵略战争，大多数的国家要和平友好，反对核战争，美国人民也不愿意打仗。如果美国敢于发动战争，那么失败的将是美国。

如果亚非国家团结起来，美国怎么敢在亚非地区发动世界大战？松村先生刚才也说过日本人民蒙受了第二次世界大战的巨大祸害，我不相信受过祸害的日本人民会替美国去打第三次世界大战。也许少数人愿意打，但是绝大多数人是不会为美国去火中取栗的。美国人民愿意不愿意打？这一点美国政府很清楚，美国人民是不愿意打仗的。

蒋介石要拖美国下水，妄图进攻大陆。实际上美国不赞成进攻大陆。美国警告蒋介石不要闯祸，如果蒋介石闯祸，美国不愿意参战。最近，腊斯克^[256]跑到台湾去了，也没有谈出什么结果。蒋介石要美国提供船只和军火，美国知道这是要把美国拖下水，美国不干。美国有另

外的打算，它要蒋介石把精锐部队派到南越去干涉越南内政，参加镇压南越人民的战争。美国不愿派自己的人到南越去送死，因为每死一个人，家属就要闹，说不值得去送死。蒋介石知道美国的打算，他也不干。因为蒋介石的精锐部队在南越损失了，美国就可以在台湾换人。蒋介石懂得，一旦他的主力部队没有了，他就会变成李承晚^[8]和吴庭艳^[308]式的人物。象这样，美国连南越都搞不到手，它还想在亚洲发动世界大战？

最近，东南亚条约组织^[71]国家在马尼拉开了会，这个会开得毫无结果，可是还要发表联合公报。这是什么样的联合公报？这是最不联合的联合公报。公报本身就写明美国和法国有不同的意见。会上意见纷纭，可是腊斯克还自我解嘲地说意见不一致也可以行动。在这一点上，应该称赞日本记者的眼光，他们说东南亚条约组织的作用在一天天减弱。在马尼拉会上，菲律宾的代表嚷得很凶，不赞成法国承认新中国。可是菲律宾派到雅加达参加第二次亚非会议筹备会议的代表却是另外一种态度。他们的团长与陈毅外长拥抱，庆贺亚非会议筹备会议的成功。这说明什么？说明美国所依靠的东南亚条约组织也靠不住。在这种情况下，美国怎敢在亚洲发动世界大战？中国懂得，也看清楚了这种情况。美国并不可怕，这话并不是我们在事后才说的，二十年前毛主席就说美帝国主义是纸老虎，并不那么可怕。

朋友们也许会担心，中国会不会因为独立精神太盛，在亚洲闯起乱子？我看日本朋友是最了解中国的。十多年来，日本朋友们来得最多。几十年来，大约有三四千日本妇女，入了中国籍，她们已成为我们的和平家庭的成员。她们很了解中国需要一个和平环境来建设自己的国家，愿意和世界上一切爱好和平的国家和平相处。中日关系的现实就证明了这一点。日本政府承认蒋介石代表中国，不承认我们代表中国。如果从形式看问题，你们的政府是敌视我们的，但是，我们还是邀请了你们。我们相处已有六七年了。我们把你们当做朋友看待，没有当敌人看待。我们要透过表面看实质。日本人民愿意同中国友好相处。日本执政的党和政府中的多数人也愿意恢复两国邦交，不过因为形势的关系还不能实现，目前还保留着承认台湾为代表中国的政府的状态。你们代表着日本执政党和政府中的多数。岸信介〔216〕被池田〔217〕政府代替，不是表现了这种趋势吗？松村先生对我的这一点评价如何看？

松村：在这一点上，情况大体如此。只有一点，需请您谅解。因为我们是自由阵营中的一员，同贵国情况不一样，把问题提交到国会上去讨论，要费很大周折。但是我相信您所说的那种局面终究会出现，我们正在努力促其实现。

周：正是因为日本的政治制度是资本主义制度，所

以我们才不看表面现象而看实质。如果只看形式，看表面，台湾的大使馆就在东京，我们的代表团为什么还进去？因为台湾的大使馆在东京，这是一种临时现象，终有一天，东京的蒋介石大使馆会被中华人民共和国的大使馆所代替。这也是大多数日本人的愿望。上一次我也谈过，我们赞成用积累的方式改进中日关系，为建立中日邦交而努力。